

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения.»

Февральская революция в исторической политике российских партий

Научный руководитель – Бубнов Александр Юрьевич

Каценко Андрей Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: andreykaschenkohistorian@gmail.com

Февральская революция в исторической политике российских партий

Каценко Андрей Сергеевич

Студент 3 курса бакалавриата

Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова,

Факультет Политологии, Москва, Россия

E-mail: <mailto:andreykaschenkohistorian@gmail.com>

Историческая политика российских партий - одно из важнейших направлений политики партий по причине того, что различные политические силы государства и общества заинтересованы в своей победе над мнемоническими оппонентами в битве за историю. Контроль над историей страны позволяет политическим партиям расширять степень своей поддержки и качественно противостоять политическим оппонентам.

Ареной противостояния политических партий в сфере исторической политики становится публичная сфера общества, а предметом данного противостояния - борьба политиков и политических партий за интерпретацию прошлого собственной страны.

При этом важно подчеркнуть, что каждая политическая партия претендует на правильность собственной позиции, и соответственно говорит об ошибочности политики памяти проводимой оппонентами. На этом основании, между российскими партиями, активно проводящими историческую политику, возникает конфликт из-за столкновения интерпретаций истории.

В рамках проведения партийных мемориальных мероприятий представители политических партий устанавливают памятники политическим деятелям прошлого, возлагают цветы к мемориалам идеологических предшественников, отмечают исторические юбилеи важных для определённых политических сил исторических событий. Таким образом, проведение мемориальных мероприятий является осознанием преемственности действующей российской партии к политическим силам прошлого и деятелям отечественной истории.

Можно заметить, что из действующих парламентских партий Российской Федерации наиболее эффективно, в данный момент, проводят мемориальные мероприятия в рамках исторической политики партии КПРФ и ЛДПР, декларирующие себя как оппозиционные к действующей российской власти. К данной категории акторов исторической политики можно отнести и не представленную в Государственной Думе партию «Яблоко».

Данное преимущество КПРФ и ЛДПР в сфере проведения исторической политики, по сравнению с другими российскими партиями, объясняется причиной наличия у данных партий устойчивой идеологии.

При этом надо заметить, что партия КПРФ по отношению к историческим событиям 1917 года осуществляет мемориальные мероприятия значительно эффективнее, чем российские либерал-демократы (в коммеморативных мероприятиях КПРФ участвуют большее количество граждан, а, соответственно, им уделено больше внимания российской прессой). Таким образом, для КПРФ историческая политика - один из основных векторов партии по привлечению неопределёвшегося электората.

Большую успешность исторической политики коммунистов можно объяснить их идеологической преемственностью с событиями Февральской и Октябрьской революций. Таким образом, коммунистам удаётся переигрывать партию ЛДПР в сфере проведения партийной исторической политики, по причине более устойчивой связи КПРФ с историческим прошлым страны.

Партия «Единая Россия» в 2017 году заняла позицию мнемонических уклонистов, по причине отсутствия у правящей партии твёрдого идеологического фундамента, что, в итоге, позволило партии КПРФ стать основным актором в рамках проведения исторической политики в юбилейном году.

Проведению исторической политики КПРФ в 2017 году активно противостояли российские либерал-демократы, настаивающие на том, что юбилей революции в России - не есть повод для радости. Представители партии ЛДПР и близких ей политических движений расценивали Февральскую и Октябрьские революции 1917 года, как единую национальную трагедию, которая отбросила Россию в развитии, как минимум, на одно десятилетие [1].

Этим обосновываются парламентские дебаты осени 2017 года представителей КПРФ и ЛДПР, которые, используя площадку Государственной Думы, демонстрировали российскому обществу партийное отношение к революционным событиям Февраля и Октября 1917 года.

Описывая проведение исторической политики демократической партией «Яблоко», надо сказать о том, что мемориальные мероприятия «Яблока» по сравнению с парламентскими партиями, проводятся относительно эффективно.

Политическая партия «Яблоко» в юбилейном 2017 году проявила свою заинтересованность в обсуждении исторической повестки, связанной с коммеморацией 100-летнего юбилея двух революций в России, так как партия стремилась набрать на проведении мемориальных мероприятий политические очки.

Анализируя деятельность в рамках направления исторической политики правящей партии «Единой России» надо сказать, что она является минимальной. Отсутствие проведения «Единой Россией» исторической политики объясняется тем, что правящей партией обращается большее внимание на решение актуальных вопросов современной России.

По отношению к процессам коммеморации событий 1917 года политической партией «Единая Россия» в 2017 году была занята сдержанная позиция, по причине отсутствия у руководства «Единой России», в лице Д.А. Медведева и Б.В. Грызлова, конкретной идеологии, которая может успешно противостоять идеологии коммунистов в мемориальных войнах [3].

При анализе проведения исторической политики партией «Справедливой Россией» надо сказать о том, что мемориальные мероприятия партией фактически не проводятся. Представители «Справедливой России» более направлены на решение вопросов отечественной культуры, а не на вопросы отечественной истории.

Источники и литература

- 1) Жириновский В.В. Любая революция – это мошенничество. – Сайт ЛДПР, 2017, http://ldpr.ru/events/Vladimir_Zhirinovskiy_Any_revolution_is_fraud
- 2) Зюганов Г.А. Великая Октябрьская социалистическая революция – поворотный пункт в развитии человечества// Полис. Политическое просвещение, №4, 2016

- 3) Малинова О.Ю. Коммеморация столетия революций 1917 года в РФ: анализ стратегий ключевых мнемонических акторов// Полис. Политические исследования, №1, 2018
- 4) Миронов С.М. Февраль – предвестник Октября. – Независимая газета, 2017, http://www.ng.ru/ideas/2017-01-31/8_6916_february.html
- 5) Путин В.В. Послание Президента Федеральному Собранию, 2016, <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/messagrs/53379>